
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 05.10.2022 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:15 Uhr 

 Ort, Raum: im ehemaligen Schulungsraum der FFW, 

Großwaldhalle Eiweiler 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Wachall, Richard CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Brünet, Thomas SPD  

Di Natali, Sandro CDU  

Glock, Klaus CDU  

Müller, Uwe CDU  

Weber, Manfred SPD  

Schriftführer: 

Schneider, Udo  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Kiel, Johannes CDU  

 

 

 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, Herrn Bürgermeister Redelberger 

und Herrn Schneider von der Verwaltung sowie die anwesenden Bürger. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der den anwesenden Einwohnerrinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu stellen 

(siehe Anlage). 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat 

beschlussfähig ist. 

 

Der Vorsitzende schlägt vor, die Tagesordnungspunkte TOP 11 „Arbeiten in Himesschlucht“ 

aus dem nichtöffentlichen Teil als TOP 3 in den öffentlichen Teil der Tagesordnung und TOP 

7 „Verwendung Ortsrat-Restbudget 2022“ nach TOP 10 in den nichtöffentlichen Teil der 

Tagesordnung zu verschieben. Weiterhin verschieben sich Tagesordnungspunkte TOP 3 bis 

TOP 11 jeweils um eine Position nach hinten. 

 

Da keine weiteren Änderungen gewünscht werden, lässt der Vorsitzende über die beantragte 

Änderung abstimmen. 

 



Einstimmiger Beschluss: 

 

„Der Ortsrat Eiweiler beschließt nachfolgend aufgeführte Tagesordnung.“  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

20.07.2022 (öffentlicher Teil) 

  

2 Planungsstand neuer Kindergarten Eiweiler 

  

3 Arbeiten in der Himesschlucht 

  

4 Einebnung von 3 historischen Grabmälern auf dem alten Friedhof in Eiweiler 

aufgrund mangelnder Standsicherheit 

Vorlage: BV/0120/22 

  

5 Seniorennachmittag 

  

6 St. Martin 12.11.2022 

  

7 Volkstrauertag 13.11.2022 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

9 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 

20.07.2022 (nichtöffentlicher Teil) 

  

10 Verwendung Ortsrats-Restbudget 2022 

  

11 Veräußerung von einer landwirtschaftlichen Fläche und einer Wegefläche  in 

Eiweiler 

Vorlage: BV/0123/22 

  

12 Containerstellplätze 

  

13 Mitteilungen und Verschiedenes 

 

 

 



Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler 

vom 20.07.2022 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss bei 1 Stimmenthaltung (SPD): 
 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Eiweiler vom 20.07.2022 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen.“ 

  

zu 2 Planungsstand neuer Kindergarten Eiweiler 

  

 Herr Bürgermeister Redelberger erklärt, dass das Projekt auf jeden Fall zur 

Ausführung kommt.  

Weiter stellt er die Historie der Entwicklung für die KiTa Eiweiler dar. Den 

Ortsratsmitgliedern wurden Pläne der Baumaßnahme vorgelegt. Hierzu erläutert der 

Bürgermeister den aktuellen Planungsstand des Projektes und die hierfür 

vorgesehene Bauweise in Modulform. Die weitere Kostenschätzung sei zu dem 

jetzigen Zeitpunkt nicht möglich, da niemand die weitere Entwicklung der 

Baukosten vorhersagen kann. Für den Bau der KiTa als auch für die anstehenden 

Kanalbauarbeiten werden in Kürze die ab Oktober rechtlich genehmigten 

Rodungsarbeiten durchgeführt. Bzgl. des Personals für die KiTa werde man dem 

Personal des kath. Kindergartens ein Arbeitsangebot zu gegebener Zeit anbieten, 

ähnlich wie bei der KiTa Wahlschied. 

 

Auf die Frage von Herrn Uwe Müller, ob die Förderanträge für die Renovierung der 

Grundschule, des Kleinspielfeldes und des Lehrschwimmbeckens gestellt sind, 

erklärt der Bürgermeister, dass alle Projekte weiterverfolgt werden. Jedoch sei es 

unmöglich, alle Projekte zeitgleich in Angriff zu nehmen, da der finanzielle Rahmen 

im höheren 2-stelligen Millionenbereich sich bewegt und die Gemeinde die Projekte 

nur nacheinander abarbeiten und finanzieren kann. 

 

Auf die Frage, wie es mit der Kirche weitergeht, wurde mitgeteilt, dass hierzu 

immer noch keine Antwort der Kirche vorliegt. 

 

Des Weiteren erklärt Herr Bürgermeister Redelberger, dass die Planungen von S-

VOLT für Eiweiler sich im vorgesehenen Planungsstand befinden. Der Hangar ist 

weiterhin im Eigentum der „Laminatepark“-Gesellschaft. 

 

Bzgl. der noch vorhandenen „Laminatepark“-Schilder an der Lebacher Str./L 305 

will sich ein Mitarbeiter von SVOLT mit dem OV ins Benehmen setzen. 

 

Weiterhin gibt Herr Bürgermeister Redelberger eine kurze Info über den Stand der 

Glasfaserverlegung. In Eiweiler sei vorgesehen, mit der Verlegung zu beginnen. 

Hierzu erfolgt in der KW 41 ein neuer Ortstermin für den Verlegungsbeginn. 

 

 

  



zu 3 Arbeiten in der Himesschlucht 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass die Arbeiten bis dato nicht abschließend realisiert 

wurden. Leider sei auch kein Vertreter der Fa. RIS der Einladung in die heutige 

Ortsratssitzung gefolgt bzgl. der Klärung von Fragen.  

 

Am heutigen Tag fand ein Termin im Rathaus mit der Fa. RIS, Frau Sohn, Herrn 

Ringe und Herrn Wachall statt, bei dem das weitere Vorgehen abgestimmt wurde. 

Vereinbart wurde, dass die Arbeiten zum18./19.10.2022 wieder begonnen werden 

und in 2022 abgeschlossen sein sollen. Die Ausführung erfolgt mittels der Anlegung 

von Holzkaskaden in Verbindung mit Wasserbausteinen. 

Herr Müller stellte die Frage nach der Haftung wegen nicht fristgerechter 

Ausführung des Gewerks. Hierzu wurde seitens der Verwaltung erklärt, dass die Fa. 

RIS in einem solchen Fall nicht in Haftung genommen werden kann. 

 

Weiter wurde gefragt, wie die gegenüberliegende Rodungsfläche gestaltet wird. 

Hierzu sind seitens der Verwaltung noch keine endgültigen Festlegungen getroffen. 

  

zu 4 Einebnung von 3 historischen Grabmälern auf dem alten Friedhof in 

Eiweiler aufgrund mangelnder Standsicherheit 

Vorlage: BV/0120/22 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler nimmt, gemäß § 23 Abs. 3 der Friedhofssatzung der Gemeinde 

Heusweiler, zur Kenntnis, dass die Grabsteine der Grabstätten Matthias Bulle, 

Erwin Eydt und Erwin Bauer aufgrund mangelnder Standsicherheit vom 

Friedhofspersonal der Gemeinde Heusweiler entsorgt werden. 

  

zu 5 Seniorennachmittag 

  

Der Vorsitzende schlägt vor, den Seniorennachmittag in 2022 hinsichtlich der sich 

entwickelnden Corona Inzidenzzahlen nicht durchzuführen.  

 

Für 2023 soll ein neues Konzept erarbeitet werden. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, den Seniorennachmittag in 2022 nicht 

durchzuführen und für 2023 ein neues Konzept zu erarbeiten. 

  

zu 6 St. Martin 12.11.2022 

  

Der Vorsitzende teilt mit, dass der Termin mit den Vereinen abgestimmt sei. 

 

Weiterhin schlägt er vor, dass wie die Jahre zuvor der Ortsrat die Kosten für die St. 

Martinbrezel übernehmen wird. 

 

 

 



 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, den Martinsumzug am 12.11.2022 durchzuführen. 

Die Kosten für die Martinsbrezeln werden aus dem Ortsratsbudget beglichen. 

  

zu 7 Volkstrauertag 13.11.2022 

  

Der Vorsitzende schlägt vor, unberücksichtigt der Überlegungen über eine 

gemeinsame Gedenkfeier in der Gemeinde Heusweiler, eine Kranzniederlegung auf 

dem Friedhof in Eiweiler durchzuführen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Eiweiler beschließt, unberücksichtigt der Überlegungen über eine 

gemeinsame Gedenkfeier in der Gemeinde Heusweiler, aus dem Ortsratsbudget die 

Kosten für eine Kranzniederlegung auf dem Friedhof in Eiweiler zu zahlen.  

  

zu 8 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 8.1 Schreiben Volksbund 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass der Volksbund eine Haus-und Straßensammlung 

durchführt. 

  

zu 8.2 Ortsrat Eiweiler 

  

 Der Ortsrat Eiweiler erarbeitet einen Antrag bezüglich eines Ordnungsdienstes zur 

Vorlage im Personal- und Finanzausschuss. 

  

zu 8.3 Schreiben des Fachbereich 3 

  

 Bzgl. der Anlegung eines Fahrradstreifens/weges an der Lebacher Str. (L 305) als 

auch auf dem Streckenabschnitt zw. „Alter Reisbachstr.“ und Abgang „Höhenstr.“ 

entlang der Landesstraße L 333 wurde über den FB 3 eine Anfrage an den 

Landesbetrieb für Straßenbau gestellt werden, Ergebnis offen. 

  

zu 8.4 Schreiben der Verwaltung 

  

 An besonders unebenen Stellen Gehweg zw. Parkplatz Großwaldhalle und 

Grünfläche soll eine erneute Überprüfung bzgl. einer Egalisierung durchgeführt 

werden. 
 


